现代农业: "梨乡"沃土地生金

本报记者 高会鹏 通讯员 何 为

核心提示

2015年年底,喜讯从北京传来,宁陵县省级农业科技园区被科技部批准 创建国家级农业科技园区,实现了我市国家级农业科技园区创建零的突破。 作为农业大县, 这是继宁陵获得全国商品粮基地县、全国最大的白蜡条

(杆) 生产基地、中国酥梨之乡等荣誉之后的又一殊荣。 由单一不稳定的种植收入变为合作社工资+合作社分红+土地流转收入; 农民群众从"单打独斗"引向团队合作发展;农民收入由单一种植收益向复合

姓致富增收。沃土生"金"的喜悦,刻在群众脸上、乐在百姓心窝。

收益转变;绿色生态的果蔬,走上了科学化发展之路,带领群众奔小康…… 走进"梨乡"宁陵,现代农业、高效农业和生态农业快速发展,助推老百



近年来,宁陵县为进一步提高梨农效益,唱响酥梨品牌,做大做强酥梨产业,充 分挖掘万亩梨园的生态旅游价值



宁陵县是全国最大的白蜡条 (杆) 生产基地。



宁陵县建立起"协会+龙头企业+农户"和"协会(合作社)+农户"的发展模式,成 立了优质小麦、蔬菜、花生、白蜡杆、酥梨、水果等六大绿色农产品专业合作社175家。



2015年,宁陵县发展各类养殖小区1680个。 本版图片均为宁陵县委宣传部提供



围绕万顷生态梨 园做足现代农业 发展文章, 酥梨 总面积22万亩、 年产酥梨5亿公 斤, 梨农年均收 入8000多元。

酥梨之乡的"梨经济"

金顶谢花酥梨、张弓酒与白蜡杆并称宁陵 "三宝"。如今,国家级农业科技园区又花落"梨 乡",宁陵现代农业发展如虎添翼。

根据规划,国家级农业科技园区建设以宁陵 县省级农业科技园区为依托, 主要核心区位于宁 陵县石桥镇和宁陵县产业集聚区,占地面积2.7 万亩, 计划用3年时间, 按照核心区、示范区、 辐射区三个层级逐步推进。重点建设"一中心三 园五基地",即科技创新创业服务中心、优质酥 梨产业园、果品加工物流园、休闲观光科普园; 新品种示范基地、优质果示范基地、生态循环示 范基地、标准化种植基地、果蔬专用肥生产基

显而易见, 宁陵县国家级农业科技园区建设 为带动宁陵县创新创业、新品种新技术示范、产 业孵化、休闲观光、电子商务、冷链物流配送、 产业模式创新提供了新的服务平台。

说起宁陵酥梨,距今已有700多年的栽培历

史,明孝宗年间被列为上等皇宫贡品。1998年5 月,被国家农业部列为全国惟一优质酥梨生产基 地县, 誉称"中国酥梨之乡"

"春赏花,夏游园,秋品果,冬观枝。 年四季,宁陵梨园都是游玩的好去处。特别是 每年春秋两季,宁陵县都会举办盛大的梨花 节、采摘节等主题游园活动, 年累计接待游客 260万人次,旅游总收入超亿元。该县把万顷生 态梨园打造成了风景这边独好的绿色生态休闲 旅游胜地,走出了一条生态旅游与现代农业的

经过多年的发展,宁陵县牢固树立"旅游兴 县"、"富农强县"战略,紧紧围绕万顷生态梨园 做足现代农业发展文章,酥梨总面积22万亩、年 产酥梨5亿公斤,梨农年均收入8000多元。

如今,具有区域特色的梨果产业,现已成为 支撑宁陵经济的主导产业、群众增收的支柱产 业。借助于这一产业,宁陵县巧打生态旅游牌, 将酥梨生产融入了生态游。目前,生态旅游品牌 已使宁陵酥梨产业成为宁陵农业经济的支柱产业 和新亮点。

近年来,宁陵县为进一步提高梨农效益,唱 响酥梨品牌,做大做强酥梨产业,充分挖掘万亩 梨园的生态旅游价值。在连续成功举办多届"梨 花节"的基础上,又陆续开展了聚焦梨园摄影大 赛、酥梨采摘节征文大赛、梨园采摘游、梨王争 霸赛暨吃梨大赛、获奖酥梨拍卖暨金顶谢花酥梨 国家地理标志保护产品新闻发布会等活动,以果 为媒, 搭建经贸洽谈、旅游观光平台。

由于宁陵县的酥梨种植面积不断增大,从而 为金蝉的生长和繁殖提供了得天独厚的条件。金 蝉的营养价值高和风味独特的良好口感,以及对 人体发挥的多种滋补药效功能。目前, 宁陵县石 桥乡梨园内,已经形成了种、养、收、销一条龙 金蝉产业链。仅此一项,每年可给该县带来近千 万元的经济效益。

发展标准化农业

说起宁陵的现代农业,石桥镇刘花桥村不得

石桥镇有7万亩集中连片梨园,是全国休闲 农业与乡村旅游示范点、省级生态旅游景区。目 前,全镇酥梨品种已发展到12种,年产酥梨1.5亿 公斤。万亩梨园景区内,有皇家梨园、百年梨树 王、金顶阁观景台、葛伯国遗址、葛天氏陵等景点。

刘花桥村早就有种植梨树的传统, 特别是近 年来,该村群众纷纷走出去、请进来,到外村、 外乡流转土地, 请专家到村里指导技术, 加快了 当地梨园规模的发展壮大,也让本村群众都增收 致富、鼓起了腰包。其实, 刘花桥村只是该县 "一村一品"的一个缩影。

多年前,宁陵县正式获批为第八批国家级农 业综合标准化示范县,成为我省获批的两个示范 县之一。从此,该县的标准化农业发展走上了快

"现在虽然是冬季,但是果树的修剪和底肥 都要同步进行,不然将影响开春果树的生长,更 直接影响来年的产果量……"近日,在宁陵县刘 花桥村万顷梨园生产基地,该县农业、质监部门 的技术人员, 手把手地给梨农传授酥梨种植管理

据宁陵县质监局工作人员介绍, 金顶谢花酥 梨生产管理标准被河南省质监局批准发布为河南 省地方标准,在全省统一使用。

发展标准化农业, 更让梨农们有了主心骨。 果农刘锦玉说:"技术、销售上有农业、质监和 协会为我们'撑腰',我们种酥梨一百个放心。'

确实, 宁陵县建立起"协会+龙头企业+农 户"和"协会(合作社)+农户"的发展模式, 成立了优质小麦、蔬菜、花生、白蜡杆、酥梨等 六大绿色农产品专业合作社175家, 共发展社员 3万人,带动农户2.5万户。同时,该县质监部门 还与各农业合作社联合, 共同开发产品、创品 牌、拓市场, 先后制定和完善了50多项农业标 准,构成了6个农业综合标准化体系。

'我家有3个大棚,每个大棚年均收入2万 元。全村198个大棚,基本按照标准化生产种植 的,不用担心销路。"在宁陵县后陈村葡萄生产

基地,葡萄种植户于振宇说起标准化农业,更是 信心十足。

2015年,宁陵县粮食播种面积稳定在110万 亩以上,总产达到6.7亿公斤,实现"十二连 增"。同时,农业产业化规模逐步扩大,市级农 业产业化龙头企业13个,发展各类养殖小区1680 个, 各类专业合作社345个, 其中国家级示范社 3个、省级示范社4个。

目前,宁陵县优质小麦面积达40万亩,无公 害蔬菜面积达10万亩,优质花生达20万亩,白 蜡杆示范基地20万亩,酥梨示范区22万亩。在 谈到未来标准化建设规划时, 宁陵县县长马同和 介绍:"我们将通过建立和完善'标准体系' '示范推广体系'、'社会化服务体系'、'检测体 系'和'投入品体系'五大标准化体系,围绕 '六大绿色农产品标准化生产基地'建设,全力 推进国家级示范县建设,逐步实现基地化种植、 标准化管理、品牌化经营, 走农业综合标准化道 路,全面提高宁陵农产品市场竞争力,实现农业 增效、农民增收。"

龙头带动让农民增收致富

宁陵农业有三张闪亮的名片,分别是全国商品 粮基地县、中国酥梨之乡、全国最大的白蜡条 (杆) 生产基地。

如何充分利用资源优势,做好农业产业化这篇 文章,促进农业增效、农民增收,成为考验宁陵的 大课题。通过充分调查研究发现,产业集群、龙头 带动是必由之路。

"我们的'福润家'牌速冻食品畅销全国,拥 有300多家固定客户和万家终端零售网点,并和沃 尔玛、家乐福、大润发等国际知名零售业巨头建立 长期合作关系。"1月26日,福润食品(宁陵)有 限公司董事长张珊自豪地对记者说。

不仅仅是在国内, 福润集团还与吉尔吉斯斯坦 跨国"联姻",建起高端农业科技园,通过"公 司+合作社+农户"模式,周边的种植基地已发展 到约7000亩,带动3万余农户增收致富,安置贫困 人员460多人,每年产值近10亿元。

近年来,宁陵县大力培育特色产业基地和农产 品加工龙头企业,发展现代高效农业,初步形成了 以酥梨、白蜡条、花生和白酒酿造加工为主的四大 农业产业化集群。

酥梨产业集群是宁陵传统的优势集群。该县围

绕梨贸易、梨加工、梨文化、梨旅游等产业链推进 业、驰野纺织等56家农业产业化龙头企业的发展 酥梨产业做大做强,带动酥梨产业集群转型升级。 目前,全县已建成20万亩生产基地,注册酥梨合 作社50多个,种植户5万户,年产值10亿元,酥 梨经纪人5000多人,有10多万人参与酥梨购销、 加工、运输、餐饮等产业,建成一批酥梨储藏、贸 易、深加工企业, 梨果已出口到韩国、日本、东南 亚等国家和地区。

业产业延链、补链、强链行动, 围绕主导产业所形 成的每一个产业集群,都铺起千家万户的增收之

中亚工艺将普通的白蜡条(杆)变成100多种

绿色环保的工艺家具品,出口到多个国家和地区; 白象乳业将工厂建在宁陵这个"花生王国" 里,将全县花生"一口吞下";

驰野纺织投资3.1亿元引进瑞士全自动高速气 流纺纱设备,产品出口到欧美;

金维果汁将车间建在"果园"里,梨果在生产 车间"旅行"一趟,便摇身变成梨茶、梨酒,身价 大涨……

随着福润食品、金维果维、中亚工艺、白象乳 下了农业增效、农民增收的壮丽篇章。

壮大,宁陵县农业产业集群初具规模,农业规模经 营比重达65.7%, 成为县域经济的重要支撑。

目前, 宁陵县农业产业化集群已拥有省著名商 标两个、市级著名商标5个,无公害农产品认证8 个,酥梨、白蜡条、张弓白酒等获得国家地理标志 产品保护。

"下一步,我们将重点培育龙头农业产业集 依托丰富的农业资源优势,宁陵县大力开展农 群,强健农业'筋骨',串起增收致富'金链条', 最终实现农业增效,农民增收。"宁陵县委书记李 振兴告诉记者,产业发展快,全靠龙头带,要实现 农业产业大发展,增加产品的附加值,使产品变为 商品,关键还得靠企业的"过腹转化"

为此,宁陵县把发展订单农业,吸引、培育壮 大龙头企业作为增强农产品竞争力、促进特色农业 发展的突破口, 先后出台了政策措施, 鼓励龙头企 业充分发挥在开拓市场、领办基地、科技创新、标 准化生产、加工增值等方面的带动作用,推进农业 产业化的进程。

隆冬时节,宁陵万亩梨园内却是一派果农忙碌 的身影。在宁陵这片古老的土地上, 沃野千里, 写